Temat: Trojkat prostokatny. Twierdzenie Pitagorasa

Twierdzenie Pitagorasa nalezy poprzedzi¢ pojeciami wstepnymi, ktore juz znacie:

o Trojkat prostokatny jest to trojkat, ktorego jeden z katéw wewnetrznych jest katem prostym.

przyprostokatna

przyprostolkatna
o Uwaga: Moéwiac przyprostokatna nie precyzujemy o ktéra z dwoch przyprostokatnych nam chodzi.

e przeciwprostokatna — bok trojkata prostokatnego lezacy na przeciw kata prostego.
Na rysunku zaznaczony kolorem czerwonym i literka C.

o przyprostokgtna — bok trojkata prostokatnego lezacy przy kacie prostym.
Na rysunku masz dwie niebieskie przyprostokatne: a i b. (obojetnie, ktora @, ktora b )

kat prosty
Nauczymy si¢ oblicza¢ dtugosé¢ jednego boku trojkata prostokatnego, majac dane dlugosci dwoch
pozostatych bokow w tym trojkacie.

Do tego bedziemy wykorzystywaé wtasnie TWIERDZENIE PITAGORASA

Stowo twierdzenie oznacza zdanie, ktore mozna uzasadnié, ze tak naprawde jest.


http://matfiz24.pl/wp-content/uploads/2014/08/Pitagoras.png

Na poczatek obejrzyj ponizszy filmik: (osoby zalogowane na Khan Academy majq tam podane materiaty
razem z ¢wiczeniami)

https://www.youtube.com/watch?v=Gl| ocz8jzqM

TWIERDZENIE PITAGORASA
W trojkacie prostokatnym, suma kwadratow dlugosci przyprostokatnych jest rowna
kwadratowi dlugos$ci przeciwprostokatnej.

Uzywajac oznaczen podanych na rysunku zapisujemy krocej:

a4+ b*=¢*

il

b

ZAPAMIETAJ!

TWIERDZENIE PITAGORASA STOSUJEMY TYLKO DO TROJKATOW PROSTOKATNYCH

Teraz dowiesz si¢ jak stosowaé twierdzenie Pitagorasa do obliczania bokow trojkacie prostokatnym

Przyklad 1: W trojkacie prostokatnym przyprostokatne majg dtugo$¢ 4 1 5. Znajdz przeciwprostokatna.
e Rozwiazanie:

! a=5, b=4, c=x
Korzystamy z twierdzenia Pitagorasa: ~ a+ b?=c? podane liczby wstawiamy do wzoru zamiast liter
52+ 42 = x*
25+16 =X’
41 = x? dla wygody zamieniamy stronami
x?=41 aby znalezé x zapisujemy liczbe pod pierwiastkiem
X=V41 niema pierwiastka z 41, ani nie da si¢ wyciggngé

liczby przed znak pierwiastka wiec zostawiamy

Odpowiedz: Przeciwprostokatna ma dtugos¢ v41.


https://www.youtube.com/watch?v=Gl_ocz8jzqM

Przyktad 2. Oblicz przyprostokatna a

I) i iV [
a? + 32 = 52
at= 25—-9

i — \/l—ﬁ = 4

Zanim zrobisz zadania obejrzyj filmiki

https://www.youtube.com/watch?v=TUI5Kqg2ap4

https://www.youtube.com/watch?v=im5M0grAlgc

https://www.youtube.com/watch?v=8y-iNfTxMQO0

Zadanie do zrobienia w zeszycie: 1 poziom D strona 265 (rysunki przerysuj do zeszytu) — zréb wedlug
wzoru w przykladzie 1


https://www.youtube.com/watch?v=TUl5Kgq2ap4
https://www.youtube.com/watch?v=im5M0qrA1gc
https://www.youtube.com/watch?v=8y-iNfTxMQ0

